1.2 Giiternachfrage des Haushalts

\/Aufgabe 1.3: Zwei Konsumgiiter X und Y werden zu den Preisen p, bzw. p, angeboten. Ein

Haushalt mit gegebenem Einkommen e kann sich alle Giitermengen (x, ) kaufen, die seiner
Budgetrestriktion p,.x+p,y <e geniigen.

(a) Interpretieren Sie die Budgetrestriktion mithilfe einer Zeichnung unter besonderer Be-
riicksichtigung des Kleinerzeichens (Budgetungleichung) und des Gleichheitszeichens
(Budgetgerade).

(b) Erldutern Sie, wie sich Lage und Steigung der Budgetgeraden verédndern, wenn alterna-
tiv
- der Preis des Gutes X steigt oder fillt;

- der Preis des Gutes Y steigt oder fillt;

- das Einkommen des Konsumenten steigt oder fillt.

\/Aufgabe 1.4: (WS99/00): Ein Konsument maximiert seinen Nutzen u = U(x, y) unter Be-
riicksichtigung seiner Budgetgeraden p x+ p,y = e. Dabei betrachtet er die Preise p,, und

p,, sowie das Einkommen e als gegeben.

(a) Ermitteln Sie geometrisch die Merkmale des nutzenmaximalen Kaufplans und geben Sie
eine 6konomische Interpretation Ihrer Ergebnisse.

(b) Unterstellen Sie nun, der Preis p, steige von p  auf p . Erldutern Sie mithilfe einer
Zeichnung, wie diese Preiserhohung die Nachfrage des Konsumenten nach Gut Y (nicht
nach Gut X!) verdndert.

(c) Zerlegen Sie grafisch die Wirkung der Anderung des Preises von Gut X auf die von Gut Y
nachgefragte Menge in einen Einkommens- und Substitutionseffekt. Begriinden und inter-
pretieren Sie Ihre Vorgehensweise und Ergebnisse.

\{ Aufgabe 1.5 (SS00): Ein Konsument maximiere seinen Nutzen u = U(x, y) unter Berlick-
sichtigung seiner Budgetgeraden p x+ p y =e. Dabei betrachte er die Preise p ., p, und das

Einkommen e als gegeben.

(a) Ermitteln Sie algebraisch die Merkmale des nutzenmaximalen Kaufplans, begriinden Sie
Ihre Vorgehensweise und geben Sie eine 6konomische Interpretation Thres Ergebnisses.

(b) Unterstellen Sie nun, das Einkommen steige von ¢, auf e¢,. Ermitteln Sie mithilfe einer

Grafik, wie diese Einkommenserh6hung die Nachfrage des Konsumenten nach Gut Y und
nach Gut X verdndert. Geben Sie Beispiele fiir Konsumgiiter, deren Nachfrage ceteris pa-
ribus bei steigendem Einkommen (i) steigt oder (ii) sinkt.

(c) Die Erhohung der Nachfrage nach Gut X als Folge einer Erhchung des Preises p, be-
zeichnet man als anomale Reaktion der Nachfrage (Giffen-Gut). Weisen Sie grafisch nach,



dass ein negativer Einkommenseffekt fiir dieses Phinomen eine notwendige, aber keine
hinreichende Bedingung ist.

\/ Aufgabe 1.6: Ein Konsument, der seinen Nutzen u=U (x, y) unter Beriicksichtigung seiner

Budgetgeraden p,x+p,y=e (fiir gegebene Parameter p,, p, und e) maximiert hat, sei in

der néchsten Periode bei gleichem Einkommen (e) und gleichem Preis (p, ) fir Gut Y mit

einer Preiserhohung fiir Gut X konfrontiert: p, steigt von p,, auf p .

(a)

(b)

Unterstellen Sie eine Nutzenfunktion, deren Indifferenzkurven negative Steigung haben,
streng konvex sind und sich nicht schneiden. Ermitteln Sie grafisch, wie der Konsument
auf diese Preiserhohung bestmoglich durch Verdnderung seiner Kaufmengen reagiert.
Welche Kombination(en) positiver oder negativer Anderungen von Kaufmengen sind
ausgeschlossen?

Zerlegen sie grafisch die Wirkung der Anderung des Preises von Gut X auf die von Gut
X nachgefragte Menge in einen Einkommens- und Substitutionseffekt. Beschreiben und
interpretieren Sie Thre Vorgehensweise und Ergebnisse.

.J Aufgabe 1.7 (WS01/02): Ein Haushalt mit Nutzenfunktion u = U(x, y) kann die Kon-

sumgiiter X und Y zu gegebenen Preisen p, bzw. p, kaufen. Er fragt sich, wie er ein Nut-

zenniveau # mit den geringst moglichen Konsumausgaben p,x+ p,y erreichen kann.

(a)

(b)

Berechnen Sie den minimalen Betrag der Konsumausgaben, wenn U (x, y):xw' ',

u=8, p,=2und p =6.

Seien U(x, y), p, und p, wie in (a) gegeben und sei e = 64 das Einkommen, das der

Konsument vollstindig fiir Konsumzwecke verwenden kann. Berechnen Sie seinen ma-
ximal erreichbaren Nutzen.

\/ Aufgabe 1.8 (SS03): Increasing her demand for a good is the consumer's atypical response to
rising prices of that good (Giffen good).

(a)
(b)

[llustrate such a case and interpret your result using the concepts of income and substitu-
tion effect.

"Every good that exhibits a negative income elasticity of demand is a Giffen good".
Check whether this observation is correct and substantiate your answer.

J Aufgabe 1.9 (WS00/01): Ein Konsument maximiere seinen Nutzen v = U(x, y) unter Bertick-
sichtigung seiner Budgetgeraden p x+ p,y =e, wobei die Giiterpreise p, und p, sowie sein

Einkommen e gegeben sind.

(a)

(b)

Ermitteln Sie grafisch die Merkmale des nutzenmaximalen Kaufplans und geben Sie
eine 6konomische Interpretation Threr Ergebnisse.

Angenommen, das Einkommen des Konsumenten verringere sich. Leiten Sie grafisch
her, welche Reaktionen des Konsumenten beziiglich seiner Nachfrage nach Gut X mog-
lich sind und beschreiben Sie diese Reaktionen mit dem Konzept der Einkommenselas-
tizitdt der Nachfrage n , :=e(dx/de)/ x .

Mach K dwmir
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Priifen Sie, ob 7, >0 eine hinreichende Bedingung dafiir ist, dass die Nachfrage nach
Gut X ;tei’gt, wenn sich der Prets™p_ verringert.
o) A0 Eyn b omment

\/ Aufgabe 1.10: Seien das Einkommen e und der Preis p, des einzigen Konsumgutes X gege-

ben.

(a)

(b)

Ya
(a)

(b)

(©

Leiten Sie mithilfe einer Zeichnung die Nachfrage eines nutzenmaximierenden Konsu-
menten nach Gut X in Abhéngigkeit des Preises p_ ab (= Nachfragekurve fiir Gut X).

Die nachgefragte Menge von Gut X sei x, = N(p,). Definieren Sie das Konzept der
Elastizitit der Nachfrage nach Gut X in bezug auf den Preis p, . (kurz: Preiselastizitdt

der Nachfrage nach Gut X) und spezifizieren Sie diese Elastizitdt geometrisch fiir den
typischen Fall, dass die Nachfrage mit steigendem Preis sinkt.

ufgabe 1.11: Seien die Preise p, und p, gegeben.

Leiten Sie mithilfe von Zeichnungen ab, wie die Nachfrage eines nutzenmaximierenden
Konsumenten nach den Giitern X und Y auf Verdnderungen des Einkommens reagiert.

Beschreiben Sie diesen Sachverhalt mithilfe des Konzepts der Elastizitit der Nachfrage
nach Gut X bzw. nach Gut Y in Bezug auf das Einkommen (kurz: Einkommenselastizi-
tit der Nachfrage).

AuBler Giitern mit positiver Einkommenselastizitit (superiore Giiter) gibt es Giiter mit
negativer Einkommenselastizitdt (inferiore Gtiter). Illustrieren Sie ein inferiores Gut und
geben Sie empirische Beispiele.

\{ Aufgabe 1.12: Begriinden Sie, warum die Nachfrage eines Konsumenten nach einem Gut im
Allgemeinen von seinem Einkommen sowie von den Preisen aller Giiter abhéngig ist (allge-
meine Nachfragefunktion) und wie man durch Anwendung der Ceteris-paribus-Klausel zu
speziellen Nachfragefunktionen gelangt.

1.4 Arbeitsangebot des Haushalts

\[Aufgabe 1.13 (SS00): Der Nutzen eines Haushalts hidnge von der Menge x eines Konsumgu-
tes X und von der "konsumierten" Freizeit, £, ab. Die konstante Gesamtzeit kann fiir Arbeit, (,
oder fiir Freizeit, f, verwendet werden. Der Lohnsatz, p;, und der Preis des Konsumgutes, p,,

seien exogen gegeben. W

(a)
(b)

Ermitteln Sie grafisch das Nutzenmaximum und interpretieren Sie Ihr Ergebnis.

Angenommen, Freizeit habe einen positiven Einkomm/%lseffekt und der Haushalt rea-
giere auf eine Reallohnerh6hung von Cp/zf/ Py ), auf (p;/ p, ) mit einer Erh6hung sei-
nes Arbeitsangebots. Illustrieren Sie diese Reaktion und priifen Sie die These, dass die-
ses Ergebnis zustande kommt, weil der Einkommenseffekt den Substitutionseffekt ii-
berkompensiert. Begriinden Sie Ihre Antwort.
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@/ Angenommen, die Nutzenfunktion habe die spezielle Form u=U(x, )= x*- f'™* mit
oce ]0,1[. Priifen Sie algebraisch, wie der Haushalt sein Arbeitsangebot #ndert, wenn
der Reallohn steigt.

‘/Aufgabe 1.14: Angenommen, ein Konsument konsumiere ein Gut X in der Menge x >0 und
Freizeit F in der Menge f >0. Sein Grenznutzen beider Giiter sei positiv. Die dem Haushalt

in einer Periode insgesamt verfiigbare Zeit, z, sei positiv und konstant, und werde fiir Freizeit
oder fiir Arbeitszeit verwendet: z= f + (. Ermitteln Sie algebraisch und grafisch die Eigen-

schaften der Nutzenfunktionen U , definiert durch
l7(x, f) e U(x,z—f) .

Begriinden und interpretieren Sie Thre Ergebnisse.

'\/Aufgabe 1.15: Angenommen, das gesamte Einkommen eines Konsumenten bestehe aus dem
Lohneinkommen e= p;-(, das er erzielt, indem er seine Arbeitszeit ¢ zum (gegebenen)

Lohnsatz_p; anbietet. Das einzige Konsumgut sei X mit gegebenem Marktpreis p, . Die Nut-
zenfunktion des Konsumenten sei U (x, 6) aus Aufgabe 1.14. Ermitteln Sie grafisch die Ar-

beitsangebotsfunktion des nutzenmaximierenden Konsumenten und charakterisieren Sie deren
mogliche Eigenschaften unter Bezugnahme auf den Substitutions- und Einkommenseffekt.

1.3 Konsum- und Sparentscheidung

Aufgabe 1.16: Ein Konsument plane die Nachfrage nach dem (einzigen) Konsumgut X fiir
zwel Perioden (Periode 1 = heute mit Index /; Periode 2 = morgen mit Index m). ¢,, e, sind

seine gegebenen Einkommen; x,, x,, sind die Konsummengen und r ist der gegebene Zinssatz
fiir Ersparnisse oder Konsumentenkredite. Zur Vereinfachung gelte p, =1.

(a) Leiten Sie die beide Perioden umfassende Budgetgerade des Konsumenten ab.

(b) Ermitteln Sie grafisch den nutzenmaximalen Kaufplan und interpretieren Sie dessen
Eigenschaften.

(¢) Unterstellen Sie eine Ausgangslage, in der es fiir den Konsumenten optimal ist, Erspar-
nisse zu bilden, und zeigen Sie, wie er sein Sparverhalten dndert, wenn sich der Zinssatz
erhoht.

Aufgabe 1.17 (WS01/02): Ein Haushalt mit (exogenem) Einkommen e, >0 und Konsum
x;, in Periode 1 sowie ¢, >0 und x,, in Periode 2 erziele den Nutzen u =U(x,,x,, ). r sei
der gegebene Zinssatz fiir Ersparnisse oder Konsumentenkredite.

(a) Unterstellen Sie, der Haushalt konne das Konsumgut X heute und morgen zum Preis 1

kaufen, und ermitteln Sie algebraisch die Budgetrestriktion jeder Periode sowie die in-
tertemporale Budgetrestriktion, die angibt, welche Menge x,, der Haushalt bei alterna-

tiv gegebenem x, maximal konsumieren kann.



(b) Leiten Sie grafisch den nutzenmaximalen Konsum ab und interpretieren Sie Ihr Ergeb-
nis.

(c)  Zeichnen Sie eine Ausgangssituation, in welcher der Konsument in Periode 1 negative
Ersparnisse erzielt. Wie verandert der Haushalt seine Ersparnis, wenn sich der Zinssatz
von 7, auf # erhoht? Erldutern Sie alternativ mogliche Anderungen der Ersparnis mit-

hilfe des Konzepts des Einkommens- und Substitutionseffekts.

1.5 Aggregation iiber Haushalte

\/ Aufgabe 1.18: Es gebe zwei Konsumenten, deren Nachfrage nach einem Konsumgut X mit
steigendem Preis p, sinkt (typischer Verlauf). Ermitteln Sie algebraisch und grafisch die Ge-

samtnachfrage nach Gut X in Abhingigkeit des Preises p, .

2. Theorie der Unternehmung
2.1 Produktionsfunktionen

\/Aufgabe 2.1: Erldutern Sie die folgenden Begriffe und ihre Beziehungen zueinander:

Produktionsfaktor, Input, Ertrag, Produktionsergebnis, Output, Produktionstechnik, Produkti-
onsfunktion.

\/Aufgabe 2.2 (WS01/02): Eine Unternehmung produziere die Menge x eines Gutes mit der
Menge r eines Produktionsfaktors.

Stellen Sie die Produktionsfunktion grafisch dar,
1) wenn sie dem klassischen Ertragsgesetz gentigt,
2) wenn sie dem neoklassischen Ertragsgesetz gentigt,
3) wenn sie linear ist.

Unter welchen Bedingungen erscheinen Thnen die alternativen Kurvenverldufe realistisch?

\/Aufgabe 2.3: In Abhéngigkeit des Faktoreinsatzes %werde der Output x=X (IZ) hergestellt.
Die Produktionsfunktion X erfiille X (O) = (Ound habe

(1) klassischen ertragsgesetzlichen Verlauf (steigend und s-formig) oder
(2) neoklassischen ertragsgesetzlichen Verlauf (steigend und streng konkav).

Losen Sie fiir die Varianten (1) und (2) die folgenden Aufgaben:



(a) Erlautern Sie anhand von Zeichnungen die Konzepte des Ertrags, des Durchschnittser-
trags und des Grenzertrags.

~a : : ; . .
/(b)/ Ermitteln Sie algebraisch und grafisch fiir einen gegebenen Faktoreinsatz, /,, den (Ge-
samt-)Ertrag aus den Funktionen bzw. Kurven des Durchschnitts- und des Grenzertrags.

(c) Zeichnen Sie die Kurven des Durchschnittsertrags und des Grenzertrags in ein und
dasselbe Diagramm und begriinden Sie die Beziehung beider Kurven zueinander.

(d) "Der Durchschnittsertrag ist genau dann gleich dem Grenzertrag, wenn der
Durchschnittsertrag (in Abhdngigkeit vom Faktoreinsatz /) sein Maximum erreicht".
Priifen Sie die Richtigkeit dieser Aussage und begriinden Sie Thre Antwort.

x/Aufgabe 2.4 (WS00/01): Gegeben sei die Cobb-Douglas-Produktionsfunktion x=c*¢? mit
o, >0. Dabei ist x die Menge des Outputs und ¢ bzw. ¢ sind Faktoreinsatzmengen.
Bestimmen Sie

- den Homogenitétsgrad dieser Produktionsfunktion,

- die partiellen Produktionselastizititen, 4 ;F}

- die Skalenelastizitt. (F[ v

Aufgabe 2.5: Ein Gut X werde mit zwei variablen Produktionsfaktoren produziert:
x=X(c, ), wobei X, X,>0und X, X, <0 (substitutionale Produktionsfunktion).

(a) TIllustrieren Sie eine Kurve gleichen Ertrags (Isoquante) im 'Ertragsgebirge' und ermitteln
Sie algebraisch deren Steigung.

(b) Erlautern und interpretieren Sie die folgenden Konzepte:

(1) Grenzrate der (technischen) Substitution,

(2) partielle und proportionale Faktorvariation,
(3) Homogenititsgrad der Produktionsfunktion,
(4) steigende / konstante / sinkende Skalenertrige,
(5) partielle Produktionselastizitit,
(6)Skalenelastizitat.

(c) Zeigen Sie, welcher Zusammenhang zwischen den partiellen Produktionselastizitdten
und der Skalenelastizitit besteht (Wicksell-Johnson-Theorem).

Aufgabe 2.6: Ein Gut X werde mit zwei variablen Produktionsfaktoren produziert:
x=X(c,0)=min[a,c,a,l], wobei a, und a, positive Parameter sind (linear-limitationale
Produktionsfunktion).

(a) Illustrieren Sie eine Isoquante im 'Ertragsgebirge’.

(b) Erldutern und interpretieren Sie die folgenden Konzepte:

(1) Grenzrate der (technischen) Substitution,,

(2) partielle und proportionale Faktorvariation,
(3) Homogenitdtsgrad der Produktionsfunktion,
(4) steigende / konstante / sinkende Skalenertrage,



(5) partielle Produktionselastizitét,
(6) Skalenelastizitit

2.2 Kostenfunktionen

Aufgabe 2.7 (WS99/00): Eine Firma produziere ein Gut X mit der Produktionsfunktion
x=X{,c)=c J0 . Der Faktor C werde mit der positiven, konstanten Menge ¢ eingesetzt
und die Einsatzmenge des Faktors L sei variabel (£ > 0). Alle Preise p_,p, und p, seien posi-

tiv und konstant. Ermitteln Sie in Abhingigkeit der Produktionsmenge x die Kosten, die
Grenzkosten sowie die variablen und totalen Durchschnittskosten und skizzieren Sie qualita-
tiv die Kurvenverldufe in ein und demselbem Diagramm. Begriinden Sie Thre Ergebnisse.

Aufgabe 2.8: In Abhingigkeit des Faktoreinsatzes ¢ werde der Output x = X (¢)hergestellt.
Die Produktionsfunktion X erfiille X (0)=0und habe

(1) Kklassischen ertragsgesetzlichen Verlauf (steigend und s-férmig) oder
(2) neoklassischen ertragsgesetzlichen Verlauf (steigend und streng konkav).
Losen Sie fiir die Varianten (1) und (2) die folgenden Aufgaben:

(a) Erldutern Sie die Begriffe Kosten, Grenzkosten und Durchschnittskosten bei gegebenem
Faktorpreis p,.

(b) Ermitteln Sie algebraisch und grafisch fiir alternative Faktoreinsdtze die Kosten in Ab-
héngigkeit des Outputs (Kostenfunktion bzw. Kostenkurve).

(¢) Zeichnen Sie die Kurven der Durchschnitts- und Grenzkosten in ein und dasselbe Dia-
gramm und begriinden Sie die Beziehung beider Kurven zueinander.

(d) "Die Durchschnittskosten sind genau bei der Produktionsmenge gleich den Grenzkos-
ten, bei der die Durchschnittskosten ihr Minimum erreichen". Priifen Sie die Richtigkeit
dieser Aussage und begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 2.9 (SS00): Eine gewinnmaximierende Firma habe die Kosten & = K(x) mit K(0) =
k,>0, K >0 und K >0. Fertigen Sie eine Zeichnung an mit den Kosten, den Grenzkos-
ten, den variablen Durchschnittskosten und den totalen Durchschnittskosten.

Va V2
Aufgabe 2.10 (SS00): Eine Firma produziere das Gut %" mit den Faktoren ﬁ/ und ,]f deren
Preise p, bzw. p, positiv und exogen gegeben sind. Durch eine substitutionale

Produktionsfunktion ergibt sich der Output als x = X4c, #)

Vi
(a) Erldutern sie das Konzept einer Isokostengeraden.

(b) Ermitteln Sie grafisch und algebraisch die Merkmale der Minimalkostenkombination
der Firma fiir eine gegebene verfiigbare Kostensumme £.



(c) Fertigen Sie eine Zeichnung an, in der die Minimalkostenkombination fiir alternative
Kostensummen ermittelt wird. Zeigen Sie, wie aus dem geometrischen Ort aller Mini-
malkostenkombinationen (Expansionspfad der Firma) grafisch die Kostenkurve der

Firma (Kosten in Abhéngigkeit des Output) abgeleitet werden kann. Erldutern Sie Ihre
Vorgehensweise.

% Zeigen Sie, wie sich die Kostenkurve der Firma verschiebt, wenn der Lohnsatz von p,
auf p, steigt.

Aufgabe 2.11 (WS00/01): Gegeben sei die Cobb-Douglas-Produktionsfunktion x=c*¢'™
mit oce |0,1[. Dabei ist x die Menge des Outputs und ¢ bzw. ¢ sind die Faktoreinsatzmengen.

Die Faktorpreise p, und p, sind exogen gegeben.

(@) Weisen Sie algebraisch nach, dass in der Minimalkostenkombination das
Faktoreinsatzverhiltnis durch das Faktorpreisverhiltnis determiniert wird.

(b) Begriinden Sie, warum aus der Linearhomogenitdt der Produktionsfunktion folgt, dass
die (minimalen) Kosten linear mit dem Output steigen.

Aufgabe 2.12 (SS03): The amount x of good X is produced by means of a production func-
tion X such that x=X (c, l ) = E\/Z , where ¢ >0 is the amount of a fixed factor, and ¢>0 is
a variable factor input. All prices p,, p. and p, are positive and constant. Determine mathe-
matically as a function of output x: total cost, marginal cost and average total cost.

Aufgabe 2.13 (WS01/02): Eine Firma produziere die Menge x eines Gutes mit der Menge r
eines Produktionsfaktors nach Mallgabe einer Produktionsfunktion, die

(1) dem klassischen Ertragsgesetz gentigt,
(2) dem neoklassischen Ertragsgesetz gentigt,

(a) Ermitteln Sie zu (1) algebraisch und grafisch die Kosten £ = K(x) als Funktion des Out-
puts, wenn p, >0 der Preis des Inputs ist und wenn Fixkosten in Hohe von £, >0 zu
berticksichtigen sind.

(b) Zeichnen Sie in ein und dasselbe Diagramm die zur Ertragskurve (2) gehérende Grenz-

kostenkurve und die Kurve der totalen Durchschnittskosten und erldutern Sie die 6ko-
nomische Bedeutung der Kurvenverldufe.

Aufgabe 2.14: Eine Firma produziere das Gut Y mit den Faktoren C und L, deren Preise p,
bzw. p, positiv und exogen gegeben sind. Aus einer substitutionalen Produktionsfunktion X
ergibt sich der Output als x = X(c, £) . Die Funktion X sei homogen vom Grade » und die zu-
gehorigen Kosten seien & = K(x).

(a) Zeigen Sie, dass der geometrische Ort aller Minimalkostenkombinationen (= Expansi-
onspfad) ein Ursprungsstrahl im Faktordiagramm ist.

(§) Weisen Sie nach, dass die Kostenfunktion K die Eigenschaft K >0 hat und dass gilt:
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K. {2}0 genau dann, wenn » {;} L

Aufgabe 2.15: Die Produktionsfunktion der Aufgabe 2.10 habe die spezielle Form
x=c%- "% mit o €(0, 1) (Cobb-Douglas-Funktion).

(a) Ermitteln Sie die algebraische Losung der in Aufgabe 2.10b und 2.10c genannten Prob-
leme fiir diese Cobb-Douglas-Funktion.

M Zeigen Sie, wie sich das kostenminimale Faktoreinsatzverhiltnis sowie die Kostenkurve
verdndern, wenn sich ceteris paribus einer der beiden Faktorpreise erhoht.

2.3 Giiterangebot des Unternehmens (als Mengenanpasser)
und Aggregation iiber Unternehmen

Wber vt Avmam _
Aufgabe 2.16 (SS00): Eine gewinnmaximierende Firma produziere das Gut X. Die Herstel-

lung der Menge x koste k& =K(x) mit K(0)= k,>0, K >0 und K >0. Die Firma kann

thren Absatzpreis p, nicht beeinflussen.
(a) Ermitteln Sie mithilfe von Zeichnungen die Angebotskurve der Firma.

(b) Geben Sie die Bedingung dafiir an, dass die Firma (i) kurzfristig und (ii) langfristig eine
positive Menge des Gutes X anbietet.

Begriinden Sie Thre Ergebnisse zu den Aufgaben (a) und (b).

%

Aufgabe 2.17 (SS03): The amount x of a good X is produced by means of the production
function X such that the output is x=X (E, 74 ) =ct , where ¢ >0 is the amount of a fixed

factor, and ¢ >0 is a variable factor input. All prices p_, p. and p, are positive and constant.

Suppose that ¢ =12 and p, = p.=p,=1. Calculate the profit maximizing output and the
associated profit.

Aufgabe 2.18: Unter der Annahme, dass die von Gut X produzierte Menge auch abgesetzt
wird, sei E(x):=p,-x der Verkaufserlés der Produktionsmenge x, wobei p, der von der

Firma nicht beeinflussbare Absatzpreis ist. Die Kostenfunktion K bestimme die Kosten in
Abhingigkeit des Outputs und erfiille die Bedingungen K >0, K, >0 und K(0)>0.

(a) Bestimmen Sie algebraisch und grafisch die Merkmale des gewinnmaximalen Produkti-
onsplans und interpretieren Sie Ihr Ergebnis.

(b) Ermitteln Sie die Produktionsmenge einer das Gut X anbietenden Firma in Abhdngig-
keit des Absatzpreises p, unter Berticksichtigung der kurz- und langfristigen Preisun-

tergrenze fiir das Angebot.
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@ Sei x=A(p,) die Angebotsfunktion der Firma. Definieren sie die Elastizitit des Ange-

bots in Bezug auf den Preis (= Preiselastizitit des Angebots) und geben Sie ein grafi-
sches MabB fiir diese Elastizitét an.

~/Aufgabe 2.19: Eine Firma produziere das Gut X und maximiere als Mengenanpasser ihren
Gewinn, der ohne Riickgriff auf die Kosten als Funktion des Outputs durch

G(c,8)=p,X(c,t)-p.c—p,L

beschrieben wird. ¢ und ¢ sind die Mengen zweier Produktionsfaktoren und die Produktions-
funktion X ist differenzierbar.

(a) Ermitteln Sie die Eigenschaften des Maximums der obigen Gewinnfunktion und inter-
pretieren Sie Ihr Ergebnis.

(b) Begriinden oder widerlegen Sie die Behauptung, dass die Realisierung einer Minimal-
kostenkombination eine notwendige Bedingung fiir die Gewinnmaximierung ist.
(c) Weisen Sie nach, dass im Falle X (¢, ¢)=c*-¢"* mit aze (0,1) der maximale Gewinn

null ist. Interpretieren Sie diesen Sachverhalt.

JAufgabe 2.20: Sei x; =4’ (p,) das Angebot der Firma j an Gut X in Abhéngigkeit des Ab-

satzpreises. Ermitteln Sie grafisch die aggregierte Angebotskurve fiir den Fall zweier Firmen
und berticksichtigen sie dabei auch die Moglichkeit, dass die Preisuntergrenzen der Firmen
unterschiedlich sein kénnen.

2.4 Faktornachfrage des Unternehmens (als Mengenanpasser)

Aufgabe 2.21: Eine Firma produziere das Gut X und maximiere als Mengenanpasser ihren
Gewinn, der ohne Riickgriff auf die Kosten als Funktion des Outputs auch durch

G(c,8)=p,X(c,£)-p.c—ptL

beschrieben werden. ¢ und ¢ sind die Mengen zweier Produktionsfaktoren und die Produkti-
onsfunktion X ist differenzierbar. Unterstellen Sie, nur der Arbeitseinsatz ( sei variabel (¢ =
konstant), und bestimmen Sie fiir diesen Fall algebraisch und grafisch die Nachfrage der Fir-
ma nach Arbeit in Abhdngigkeit des (von der Firma jeweils als unbeeinflussbar betrachteten)
Lohnsatzes p,.
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3. Vollstiindige Konkurrenz (Partialanalyse)

Hinweis: In den folgenden Aufgaben wird unterstellt, die Marktnachfrage- und -ange-
botsfunktionen haben typischen Verlauf (N »<0,4, >O) und es existiere ein eindeutiges

Gleichgewicht.

\/Aufgabe 3.1 (SS00): In dem Markt fiir ein Konsumgut gebe es viele kleine Anbieter und
Nachfrager.

(a) Erldutern Sie das Konzept des Marktgleichgewichts.

(b) Beschreiben Sie die Wirkungszusammenhinge, die dazu fiihren, dass das Marktgleich-
gewicht aus Ungleichgewichtssituationen heraus erreicht wird.

(c) Zeigen Sie mithilfe von Zeichnungen, wie sich das Marktgleichgewicht verandert, wenn
sich die Einkommen aller Nachfrager erhdhen.

(d) Diskutieren Sie die Konsequenzen eines staatlich fixierten Hochstpreises.

\/ Aufgabe 3.2: Erldutern sie die These: Die Marktkréfte wirken tendenziell darauf hin, dass das
Marktgleichgewicht erreicht wird (Walras-Stabilitét).

Aufgabe 3.3 (SS01): Gegeben sei ein Markt bei vollstiandiger Konkurrenz.

(a) Erldautern Sie folgende Konzepte: die Angebotsfunktion; die Preiselastizitdt des Ange-
bots; die Nachfragefunktion; die Preiselastizitidt der Nachfrage; das Marktgleichgewicht.

(b) "Die durch eine autonome Nachfrageerh6hung verursachte Preiserhohung ist umso ge-
ringer, je grofer die Preiselastizitdt des Angebots ist, und diese Preiselastizitét ist umso
kleiner, je stirker die Grenzkosten mit steigendem Output zunehmen." Priifen Sie, ob
diese Aussagen zutreffen und begriinden Sie Thre Antwort. [

lwkhahn 0)ades -2ifrglbol e 7 pully Aetfs mdwich

Aufgabe 3.4 (SS03): Consider a perfectly competitive market for a consumer good.
(a) Describe and interpret the economist's concept of market equilibrium.

(b) Show by means of a diagram how the market equilibrium shifts upon an increase in in-
come of all consumers and explain, how this shift depends on the consumers' income
elasticity of demand.

(¢) Analyze the consequences of a price ceiling set by a public regulatory body and give an
empirical example.

Aufgabe 3.5 (SS00): Ein Gut X werde mit m identischen, gewinnmaximierende Firmen pro-
duziert. Die Herstellung der Menge x verursacht jeder Firma die Kosten £ = K(x) mit K(0)=

k,>0, K. >0und K >0. Keine Firma kann den Absatzpreis p beeinflussen. Im Markt-

gleichgewicht erzielen alle Firmen den gleichen positiven Gewinn.
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Erldautern Sie mithilfe von Zeichnungen die langfristigen Verdnderungen im Markt, wenn wei-
tere Anbieter mit gleﬂicher Kostenstruktur unbeschrankten und kostenlosen Marktzutritt haben.
Begriinden Sie Thre Uberlegungen.

\/Aufgabe 3.6: Die Gesamtnachfrage nach und das Gesamtangebot an Gut X hingen nicht nur
von dessen Preis p, sondern von einer Reihe weiterer Einflussfaktoren ab, die in den (speziel-

len) Funktionen x, =N (p) und x, = A(p) als konstant unterstellt sind. Dazu gehoren unter

anderem: das durchschnittliche Haushaltseinkommen, die Verteilung der Einkommen iiber die
Haushalte, die Preise substitutionaler und komplementirer Giiter, die Preise der Produktions-
faktoren, und die Steuern auf Produktionsfaktoren (z. B. auf Energie).

(a) Formulieren und begriinden Sie plausible Hypothesen, wie sich die Nachfrage- oder
Angebotskurve im (p, x)-Diagramm verschiebt, wenn jeweils einer dieser Einflussfak-

toren einen von der Ausgangslage abweichenden Wert annimmt. (Angebots- bzw. Nach-
frageschock).

(b) Untersuchen Sie mithilfe von Zeichnungen, wie solche Angebots- oder Nachfrage-
schocks das urspriingliche Marktgleichgewicht verdndern (komparativ-statische Analy-
se).

Schema fiir (a): "Eine Erhohung/Verringerung des Einflussfaktors A/B/C/... flihrt zu einer
Links-/Rechtsverschiebung der Angebots-/Nachfragekurve. Begriindung: ..."

Schema fiir (b): "Die aus dem Angebots-/Nachfrageschock A/B/C... resultierende Vergrofe-
rung/Verkleinerung der Gleichgewichtsmenge sowie die Erhohung/Verringerung des Gleich-
gewichtspreises sind um so groBer/kleiner, desto groBer/kleiner die Preiselastizitidt der Nach-
frage und desto groBer/kleiner die Preiselastizitit des Angebots sind.")

‘/Aufgabe 3.7: Gegeben sei ein Markt mit vollstindiger Konkurrenz. Eine Moglichkeit des
Staates, in das Marktgeschehen intervenierend einzugreifen, ist die Setzung von Hochst- oder
Mindestpreisen.

(a) Nennen Sie Beispiele und Griinde fiir die staatliche Festsetzung von Héchst- und Min-
destpreisen.

(b) Begriinden Sie die Aussage, dass staatlich festgesetzte Hochstpreise [bzw. Mindestprei-
se] nur dann eine Wirkung entfalten, wenn sie niedriger [bzw. hoher] sind als der
Gleichgewichtspreis.

(¢) Nehmen Sie zu der folgenden These Stellung: "Hochstpreise fithren tendenziell zur Her-
ausbildung von Schwarzmirkten, oder zur Notwendigkeit der Angebotssubventionie-
rung oder dazu, dass das privatwirtschaftliche Angebot durch ein staatliches Angebot
ergidnzt werden muss".

(d) Nehmen Sie zu der folgenden These Stellung: "Mindestpreise fiir Agrarprodukte ma-
chen es erforderlich, dass der Staat die Uberschussproduktion aufkauft und sie entweder
vernichtet oder sie stdndig wachsenden Lagerbestédnden zufiihrt."

(e) Beurteilen sie die Festsetzung staatlicher Hochst- oder Mindestpreise aus konomischer
Sicht.
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4. Grundziige der Marktformen
4.1 Klassifikation von Mirkten

Aufgabe 4.1:

(a) Erldutern Sie das traditionelle Marktformenschema, nach dem auf jeder Marktseite die
Anzahl der Akteure unterschieden wird in "viele", "wenige" und "einer".

2

(b) Diskutieren Sie plausible Zusammenhinge zwischen Marktstruktur (Anzahl der Markt-
teilnehmer) und Verhalten der Akteure (Preisnehmerverhalten, Reaktionsverbundenheit
usw.)?

4.2 Monopol

Schwieng
Aufgabe 4.2: Ein Monopolist hat steigende Grenzkosten und sieht sich einer linearen Nach-
fra%jkurve gegentiber.

(a)

Bestimmen Sie grafisch Produktionsmenge und Preis im Gewinnmaximum und begriin-
den Sie Thre Ergebnisse.

(b) Zeigen Sie, dass und warum die Nachfrage im Gewinnmaximum preiselastisch ist
\/ (Preiselastizitdt der Nachfrage kleiner als minus eins).
(c)

Die Kosten des Outputs x seien K(x) =200 +4x” und es konne der Preis p=120-2x

erzielt werden, wenn die Menge x abgesetzt werden soll. Bestimmen Sie den Preis, die
Absatzmenge sowie die Preiselastizitit der Nachfrage im Gewinnmaximum.

(d) Der Monopolist produziere den Output x mit dem Input,» nach der Gleichung x = N
der Output x konne zum Preis p = 120 - 2x verkauft werden und auf dem Markt fiir den
Produktionsfaktor R herrsche vollstindige Konkurrenz. Ermitteln Sie algebraisch und
zeichnerisch (konzeptionell) die Faktornachfrage des Monopolisten in Abhéngigkeit des
Faktorpreises.

Schwiens
Aufgabe 4.3: Ein Monopolist kenne seine Preis-Absatz-Beziehung p=10—-(x/2) und pro-
duziere nach einer Produktionsfunktion X, derart dass x =X (c, {)=2c+(. Dabei wird mit ¢

der Arbeitseinsatz und mit ¢ der Kapitaleinsatz bezeichnet. Die Preise p, und p, beider Pro-
duktionsfaktoren seien konstant.

(a) Stellen Sie das Isoquantensystem der Produktionsfunktion grafisch dar.

(b) Bestimmen Sie die Produktionsmenge, den Absatzpreis und die nachgefragten Faktor-
mengen unter der Annahme, dass beide Faktoren den Preis eins haben.

(c) Der Lohnsatz p, sei nun variabel, wihrend weiterhin p, =1 gelte. Auf dem Faktor-
markt herrsche vollstindige Konkurrenz.
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cl) Ermitteln Sie die Nachfrage des Monopolisten nach Arbeit in Abhéngigkeit vom
Lohnsatz und stellen Sie diese Funktion grafisch dar.

c2) Begriinden Sie, warum im Falle p, =% die Faktornachfrage unbestimmt ist.

Aufgabe 4.4: Ein Monopolist kenne seine Preis-Absatz-Beziechung p =10—x. Er produziere
mit einer Produktionsfunktion fiir sein Gut X, derart dass x=X (E ) =20, wobei mit { der

Arbeitseinsatz bezeichnet wird. Auf dem Arbeitsmarkt verhilt sich der Monopolist als Men-

genanpasser. bffbdkbﬂm

(a)

(b)
(c)
(d)
(e)

Bestimmen Sie die Kosten- und die Grenzkostenfunktion des Monopolisten unter der
Voraussetzung, dass die Tarifpartner den Lohnsatz p, =4 vereinbart haben. -/

Ermitteln Sie die Arbeitsnachfragefunktion des Monopolisten.

Welche Menge an Arbeitskraft wird nachgefragt, wenn der Lohnsatz p, = 4 betrigt?

Welchen Output produziert der Monopolist und zu welchem Preis setzt er ihn ab?

Welche Menge wiirde zu welchem Preis umgesetzt, wenn statt des Monopols vollstin-
dige Konkurrenz herrschen wiirde, wobei die Produktionsfunktion x =2/ als Branchen-
angebotsfunktion zu deuten wére? Vergleichen Sie die Monopol- und Konkurrenzl6-
sung und erldutern Sie die Divergenz.

Aufgabe %/

(@)

(b)

(c)

Erlautern Sie die Konzepte der agglomerativen und deglomerativen Teilung eines Mo-
nopolmarktes und geben Sie Beispiele dafiir.

Ermitteln Sie die Gewinnmaximierungsstrategie des Monopolisten bei agglomerativer
und deglomerativer Marktteilung. Illustrieren und begriinden Sie Thr Ergebnis.

Es gebe zwei Teilmédrkte und die Nachfrager des einen Teilmarktes konnen keine Kéufe
auf dem anderen Teilmarkt titigen. Weisen Sie nach, dass in diesem Fall ein gewinn-
maximierender Monopolist den Preis auf Teilmarkt 1 genau dann niedriger als den Preis
auf Teilmarkt 2 setzt, wenn die Preiselastizitdt der Nachfrage auf Teilmarkt 1 kleiner als
auf Teilmarkt 2 ist.

Aufgabe 4.6: Angenommen, die Nachfrage nach einem Gut sinke mit steigendem Preis (Nor-
malfall) und die Marktform sei alternativ ein Monopol oder vollstindige Konkurrenz, wobei
die Grenzkostenfunktion des Monopolisten der Angebotsfunktion im Falle der vollstindigen
Konkurrenz entspreche.

(a)

(b)

f

Zeigen Sie unter Verwendung der Konzepte von Konsumenten- und Produzentenrente,
dass die Grenzkosten-gleich-Preis-Regel wohlfahrtsmaximal ist.

Bestimmen Sie geometrisch den Wohlfahrtsverlust (deadweight loss) des Monopols und
die Verteilungsimplikationen des Monopols.

Erlautern Sie die Wohlfahrts- und Verteilungsimplikationen des Monopols bei totaler
deglomerativer Preisdifferenzierung.
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Nehmen Sie kritisch zu der Annahme Stellung, die Grenzkostenfunktion des Monopo-
listen entspreche der Marktangebotsfunktion im Falle der vollstindigen Konkurrenz.

Ao Mai-‘

Aufgabe% (SS 03): Consider a monopoly market where aggregate market demand increases
with decreasing price and where the monopolist's marginal costs are positive.

(a) Derive the mathematical rule for the monopolist's profit maximizing choice of output,
illustrate that rule in a diagram, and provide an economic interpretation. Consider also the
case of (positive) fixed costs.

(b) "Evaluated at the monopolist's profit maximizing price-quantity pair (p,,, x,, ), the price
elasticity of demand is greater than one (in absolute terms)". Check the validity of that
claim and give an economic interpretation of the correct answer.

Sl v
Aufgabe 4.8: Auf dem Markt fiir Gut X gebe es einen Monopolisten, dessen Preisabsatzfunk-
tion P die Inverse der aggregierten Nachfragefunktion N ist (Es gilt also:

p=P(x):= N"'(x) mit P, <0). Seine Kosten sind k& = K(x) mit K, >0und K, >0.
(a) Charakterisieren Sie grafisch und algebraisch den gewinnmaximalen Produktionsplan.

(b) Zeigen Sie, dass der Monopolist eine Preis-Mengen-Kombination auf der Preisabsatz-
funktion wihlt, die durch 7, :=(pN,/x) <-1 gekennzeichnet ist.

(c) Unterstellen Sie, die Kostenfunktion des Monopolisten sei gleich der aggregierten Kos-
tenfunktion bei vollstindiger Konkurrenz. Vergleichen Sie fiir diesen Fall Gleichge-

wichtspreis und -menge im Monopol und bei vollstindiger Konkurrenz. =
C auntt ohy phem /w}fz i) ypllol. Kwh. 2w

4.3 Preisbildung auf Faktormérkten

4.4 Oligopoltheorie

Aufgabe 4#: Oligopolistische Reaktionsverbundenheit kann sich auf zahlreiche Wettbe-
werbsparameter beziehen. Diskutieren Sie verschiedene solcher Parameter.

Aufgabe 4.10: Auf einem homogenen Duopolmarkt konne die Gesamtangebotsmenge x (ge-
nau) zum Preis P(x) =a—bx verkauft werden. Den Duopolisten entstehen keine Produkti-

onskosten fiir ihre Angebotsmengen x; und x,.

@ Wodurch ist ein Marktgleichgewicht gekennzeichnet, wenn sich beide Firmen autonom
verhalten in dem Sinne, dass sie bei der Festlegung ihrer Angebotsmenge davon ausge-
hen, dass ihr Konkurrent seine Angebotsmenge nicht dndert?

(Hinweis: Ein solches Gleichgewicht bezeichnet man als Cournot-Nash-Gleichgewicht)

4 Emmitteln Sie das Marktgleichgewicht, welches sich einstellt, wenn sich der erste Anbie-
ter autonom verhilt (vgl. (a)), wihrend sich der zweite heteronom verhilt in dem Sinne,
dass er die erwarteten Reaktionen seines Konkurrenten bei den eigenen Aktionen be-
riicksichtigt.
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(Hinweise: Ein solches Gleichgewicht bezeichnet man als Stackelberg-Gleichgewicht:
Der sich heteronom verhaltende Anbieter heifit auch Stackelberg-Fiihrer und der sich
autonom verhaltende Anbieter wird auch als Stackelberg-Folger bezeichnet).

Bestimmen Sie die Angebotsmengen und Gewfine der beiden Anbieter
@ im Cournout-Nash-Gleichgewicht, —> Sieht Yodiumy
% im Stackelberg-Gleichgewicht.

Illustrieren Sie das Cournot-Nash-, und das Stackelberg-Gleichgewicht mithilfe einer
Zeichnung mit Reaktions- und Isogewinnkurven. Erldutern Sie diese Kurven und ver-
gleichen Sie die Gleichgewichte.

Diskutieren Sie die Situation, in der sich beide Firmen heteronom verhalten und
bestimmen Sie die resultierenden Angebotsmengen und Gewinne.

Beide Duopolisten kommen {iiberein, den gemeinsamen Gewinn zu maximieren. Ermit-
teln Sie diesen Gesamtgewinn und vergleichen Sie ihn mit der Summe der jeweiligen
Einzelgewinne aus den Aufgaben (c¢) und (e).

Vergleichen Sie die Preis-Gesamtmengen-Kombinationen der Lésungen unter (c), (d)
und (e), und erldutern Sie deren wohlfahrtsékonomische Implikationen.

Aufgabe 4.11: Die Marktnachfrage als Funktion des Preises sei x =100— p und die Duopo-

listen 1 und 2 bieten die Mengen x; bzw. x, an, wobei x = x, +x,. Bei der Produktion ent-

stehen die den Duopolisten die Kosten K'(x;)=35x und K*(x,)=1,5%;.

(a)

Bestimmen Sie die Angebotsmengen und Gewinne der beiden Firmen
@ im Cournot-Nash-Gleichgewicht;
}2’)/ im Stackelberg-Gleichgewicht, wenn sich der Anbieter 1 heteronom verhilt;

;8/’5 im Stackelberg-Ungleichgewicht, welches entsteht, wenn sich beide Anbieter he-
teronom verhalten;

}4’) wenn beide Anbieter kooperativ den gemeinsamen Gewinn maximieren.

Im Falle der Kooperation (a4) konnte die Aufteilung des Gewinns ein Problem sein.
Priifen Sie, ob der Duopolist 2 auf den Vorschlag eingehen wiirde, dass jeder den aus
seiner eigenen Produktion entstehenden Gewinn behélt. Begriinden Sie Thre Antwort.
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Exercise 1

The amount x of a good is produced by means of the production function x = X (v, v,) = Vz\/;; . where
v, >0 is the amount of a fixed factor, and v, >0 is a variable factor input. All prices p,, p, and p, are
positive and constant.

(a) Determine mathematically as a function of output x: total cost, marginal cost and average total cost.
(6 scores)

(b) Suppose that v, =12 and p, = p, =p, =1. Calculate the profit maximizing output and the associ-
ated profit. (4 scores)

Exercise 2

Increasing her demand for a good is the consumer's atypical response to rising prices of that good (Giffen
good).

(a) Illustrate such a case and interprete your result using the concepts of income and substitution effect.
(6 scores)

(b) "Every good that exhibits a negative income elasticity of demand is a Giffen good". Check whether
this observation is correct and substantiate your answer. (4 scores)

Exercise 3
Consider a perfectly competitive market for a consumer good.
(a) Describe and interpret the economist's concept of market equilibrium. (3 scores)

(b) Show by means of a diagram how the market equilibrium shifts upon an increase in income of all
consumers and explain, how this shift depends on the consumers' income elasticity of demand.
(3 scores)

(c) Analyze the consequences of a price ceiling set by a public regulatory body and give an empirical
example. (4 scores)
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Exercise 4

Consider a monopoly market where aggregate market demand increases with decreasing price and where
the monopolist's marginal costs are positive.

(a) Derive the mathematical rule for the monopolist's profit maximizing choice of output, illustrate that
rule in a diagram, and provide an economic interpretation. Consider also the case of (positive) fixed
costs. (6 scores)

(b) "Evaluated at the monopolist's profit maximizing price-quantity pair ( p,,, x,, ) , the price elasticity -

of demand is greater than one (in absolute terms)". Check the validity of that claim and give an eco-
nomic interpretation of the correct answer. (4 scores) '
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Ubungsklausur Mikrodkonomik I

Aufgabe 1:

o et i L S 2N ; : Gl s
Gegeben sei dic Nutzenfimbktion v= 17531 x, 3 x, - x, und die Budgetrestriktion

DXt pyx, =e.

a) Ermitteln Sic die nachaefiaoten Mengen x und x, fiir p, =4, p, =5 und e=50. (4
Punkic)

b) Wie andert sich dinen Ya-tfmon wenn poaul' s steiet. (2 Punkie)

c) Ermitteln Sic [ <l W orine ming grafisch den Substitutions- und
Einkounimiense!l Uik

Aufgabe 2:

Betrachten Sic folgende Produktionsfunktionen:

X = /\I\a v b 2oy s
A
x=X"wdh v, et ", ¢>0,0<a <],

X = /\'3 - v, :
x: /\.) .'.,,';., \': \
a) Stellen Sic graiizch <10 hoguenten dar: (5 Punkie)

b) Ermitteln Sie die Grenzrate der technischen Substitution. (2.3 Punkie)

c) Ermitteln Sie die Skalonertrioe. (2,5 Punkie)

Aufgabe 3:

Gegeben sei cin Ducnal =07 2Toony hamnosnen Markt,

a) Erldutern Sie e ~ 7 onot-Nash-Gleichgewichts. (2 Punkte)

b) Die inverse Mo Ueinngel p=100-x mit x =X, +x,, wobei p den Preis
des Gutes und v, vl o0 e van den Duopolisten 1 und 2 angebotenen Mengen
darste!ion, Die recliiensknston der Duopolisten 1und 2 seien K5y g 2-x, und

ch’_. L 10-x, Besiiamen Tledie Angebetsmengen und Gewinne im Cournot-Nash-
Gleicheewicht, 4 /i)

c) Skizzicren Sie i ! Aevmo ane ) in einer Zeichnung mit Reaktionskurven und
Isogewinnkuren, 7o e !aToat i werden brauchen. (4 Punkte)




